

nemzeteinek és társadalmi rétegeinek javára oldja meg. — hiszen ezt bebizonyította azzal, hogy ugyanakkor amikor felveti a nemzeti kérdést a Monarchia területén, saját országában a Monarchia politikájához hasonló elnyomó politikát folytat, sőt azt még felül is múlja — hanem csak azért, hogy ez erőket saját céljainak szolgálataiba állítsa. A pángermán szövetség ismeri a lengyel, a cseh és szlovák, a délszláv, a román és más nemzeti kérdések fontosságát Európa újjáalakításában. Igyekezik e kérdések megoldásának tempóját meggyorsítani, de úgy hogy ezzel saját hatalmát növelje. Programjába veszi e nemzeti államok megalakulását és megalakítását, de nem szán nekik nemzeti önállóságot és függetlenséget, hanem ez új államokat a Nagynémet birodalom hűbéres részeivé igyekszik tenni: protektorátusokká igyekszik őket alakítani.

Látja-e mindezt Hangay és milyen módszerekkel és eszközökkel igyekszik ezt ellensúlyozni és lehetetlenné tenni?

Hangay elítéli a német módszereket, amikor Németországról van szó, amikor arról van szó, hogy ezeket a német módszereket, lehet, hamarosan a magyarság ellen fogják alkalmazni. De ugyanakkor ugyanazon módszereket szeretné alkalmazni Magyarországon a nem-magyar nemzetek ellen. Félti saját nemzetét az elnemzetlenítéstől, de ugyanakkor el szeretné venni nemzeti jellegüket a többi Magyarországon lakó nemzetiségtől! Holott Magyarország amúgy is gyakorolta a hasonló módszereket a hasonló célokhoz vezető úton és a pángermán propaganda csak a létező elnyomást akarta felhasználni saját — szintén elnyomócéljai érdekében! „Amit magaddal szemben nem tartasz helyesnek, ne tedd másnak sem!” — mondja már a biblia is, de a magyar sovinizmus és imperializmus éppen ezt az alaptanítást nem akarta megérteni és ezért is bukott el és ezért fenyegeti ma is veszély, hogy a még meglevőt is elveszti. A pángermán

szövetség meglevő, reálpolitikai erőket akart kihasználni saját imperialista céljainak megvalósítására, a Hangay-féle politika pedig éppen ezeket a pángermán célkitűzéseket segítette elő — a meglevő, reálpolitikai erők megnevelésével! Ahelyett, hogy e meglevő nemzeti feszítőerőkkel szövetkezett volna a közös veszély ellen, e nemzetek ellen fordult és ezzel akaratlanul is szövetségesévé vált saját ellenségek és Európa legreakciósabb hatalmának!

Vajjon a jóakarató Hangayak ma is ilyen rövidlátók lesznek?

Lőrinc Péter

.....

Krónika

— A pozsonvi egyetemi hallgatók meg akarták látogatni a bački petrovaci tót testvéreiket, akik azonban azt izenték, hogy ne jöjjenek, mert nem kívánják őket a Hlinka-gárda egyenruájában látni.

— Románia petróleumkitermelő vállalataiba befektetett tőke 85 százaléka idegen és pedig 48% angol-holland, 16% francia, 10% amerikai, 6% belga, 3% olasz és 2% egyéb.

— Bécsben megalakult a volt osztrák és szudétanémet légió mintájára a „magyar légió”, melynek feladata Magyarországon zavarokat előidézni.

— Angol lapok jelentése szerint Charlie Chaplin, a híres filmkómikus legújabb filmjének teljes jóvedelmét a németországi menekültek támogatását célzó alapnak adományozta.

— A jugoszláviai postások egyesületének lapja megállapítja azt az elszomorító tényre, hogy a postai alkalmazottak 70 százaléka tudósbajos.

— Oroszország 1913-ban és 1928-ban a világ ipari termelésében 3 százalékkal vett részt, 1936-ban pedig 13,2 százalékkal.

— A legnagyobb német vegyi koncern, az I. G. Farbenindustrie idei tiszta haszna 136 millió márka

(több mint 1.900 millió dinár) volt a tavalyi 105 millió márkával szemben.

— A jzenicai „Jugočelik“ vasműveket a kormány felmentette mindenféle adófizetési kötelezettség alól.

— Párisban, a legnemzetközibb városban 400 ezer idegen él.

— Mint a varsói lapok írják, a lengyel szervezetek az ország minden részében bojkotot hirdetnek az olasz árú ellen az olaszországi lapok lengyelelles támadásai miatt.

— Június 16-án aláírják Kína és Oroszország között az új, kölcsönösség elvén nyugvó kereskedelmi szerződést.

— Az Egyesült Államok hatalmas gyapotfeleslegüket orosz mangánércre és belga ónércre szándékoznak becserélni.

— Moszkvában óriási sporttelep építését kezdték meg. A stadion 300 hektár területen fekszik és több mint százezer néző befogadására lesz alkalmas. Egyszerre 16 ezer tornász gyakorlatozhatik majd. A stadion építésére 62 millió rubelt irányoztak elő.

— Az utóbbi időben, egymás után három tergealattjáró, egy amerikai, egy angol és egy francia súlylyedt el gyanús körülmények között. Az amerikai szenátorok egy csoportja külön bizottság kiküldetését követeli, hogy az kivizsgálja, vajjon a katasztrófát nem szabotálás idézte-e elő.

— Német- és Lengyelország között folyik a vámháború. Az elmúlt negyedév forgalma az előbbihez viszonyítva 76-ról 29 millió zlotira csökkent.

— Az utolsó öt év alatt Oroszországban 64 új petróleummezőt fedeztek fel, 1938-ban az új mezők 6 millió tonna naftát adtak.

— A bolgár képviselők egy csoportja, élén a képviselőházi alelnökkel, július végén Moszkvába utazik, hogy megtekintse az augusztus 1-én Moszkvában megnyitandó mezőgazdasági kiállítást.

— A párisi egyetlen tüntettek a francia-amerikai barátság mellett.

— Az olaszországi lapok követelik, hogy a devizakihágásokat az államvédelmi bíróságok halálal büntessék.

— Az amerikai hatóságok elrendelték a német-amerikai szövetség vezérének és munkatársainak letartóztatását.

— Egyik legnagyobb new-yorki elemi iskolában megállapították, hogy a száz tanuló közül ötven-négy még nem látott eleven lovat és nyolcvan, eleven tehenet.

— Sir John Simon angol pénzügyminiszter május 23-án kijelentette, az alsóházban, hogy az angol kormány nem engedi meg az Angliában letétbehelyezett cseh arany Németországnak való kiszolgáltatását. Két hét múlva ugyanaz a Simon bejelentette, hogy az angol kormánynak nem áll módjában az arany kiszolgáltatását megakadályozni.

— Spaak és De Mann, belga szoc.-dem. vezetők pártjukból demokrata és katolikus irányú polgári pártot akarnak csinálni.

— A lengyel lapok jelentik, hogy a brünni rendőrigazgatót 29 rendőrtiszttel együtt antifasiszta ténykedés miatt letartóztatták.

— Csehország területén betiltottak minden sztrájkmozgalmat.

— A német országos rendőrfőnök Prágába érkezett, hogy csírájában elfojtsa a német ellenes mozgalmat.

— Nahod cseh városban egy tüntetés alkalmával egy német rendőr agyonlőtt egy cseh rendőrt; a nyilvános temetést a hatóságok betiltották.

— A prágai német államvédelmi bíróság három cseh polgárt egyenként 6 hónapra ítelt el a német zászló letétele miatt.

— Csehország területén 20.000 német hivatalnokot neveztek ki.

— Franciaországban bevezették az egészségügyi személy — lapokat. Minden újszülött kap egy ilyen lapot, amelybe bevezetik szüleinek egészségügyi adatait, később pedig a kezelőorvosok a gyermek betegségeit.

— A francia hatóságok elfogták egy gyanús személyt, akinek a ta-

kásán 40 kg. külföldi nyomtatott francia-ellenes tartalmú röpcédulát találtak.

— Herriott, a francia képviselőház elnöke egy ifjúsági ünnepélyen élesen szembeszállt a fajgyűlölet szítók ellen. „Az ilyen elméletük, mondta, az állatvilág színvonalára süllyesztenek le bennünket. Az életter semmi más, mint az őserdő törvényeinek alkalmazása.”

— A német távirati iroda jelenti, hogy a párisi francia-német bizottság 173 szavazattal 124 ellen elhatározta feloszlását.

— A tókiói hatóságok elrendelték, hogy az összes állami hivatalokból és iskolákból össze kell szedni a fém tárgyakat: hamutálcaikat, kályhákat, függönvtartókat, régi írógépeket stb. és ágyúkat kell önteni belőlük.

— Jugoszláviában, amely tudvalevően sok gabonát exportál, a lakosság fejenkénti búza fogyasztása 112 kg. míg Franciaországban 204 kg., Bulgáriában 207 kg.

— Több magasrangú francia katonatiszt érkezett Kínába, hogy a kínai néphadsereget újjászervezze.

— A lemergi egyetem összes tanárai beadványt intéztek a kormányhoz, amelyben elítélik a fajgyűlölet szítását.

— Lengyelországban a moztulajdonosoknak megöltötték a filmhíradókban Hitler és Mussolini képeit vetíteni.

— A német külkereskedelem az év első negyedében uira erősen visszaesett.

— A norvég lapok arról írják, hogy Norvégiában a múlt évben találtak egy húszéves fiatalembert, aki nem tud írni sem olvasni.

— Szovjetország lakóainak száma az idej népszámlálás adatai szerint 170 millió. A lakosság 33%-a városokban lakik.

— Alekszej Tojsztoj és Mihael Solohovot a nálunk is ismert orosz írókat, továbbá Slobodán Jovánovic a beográdi egyetem tanárát a moszkvai tudományos akadémia tagjaivá választotta.

— A nagy iparállamokban: Amerikában 44, Oroszországban 26, Németországban 22, Angliában 13.

Franciaországban 8, Olaszországban és Japánban 6—6 millió ipari munkás dolgozik.

— Oroszországban az idén 43 millió hektár földet vetettek be. Európa többi részeiben 27 millió hektárt.

— 1913-ban Oroszország területén 16 nyilvános könyvtár működött. Ma egyedül Moszkvában 2000.

— A román belügyminiszter kijelentette, hogy az új parlament a népakarat kifejezője. Szavazni csak a kormány által kinevezett jelöltekre lehet. A 258 képviselő közül 29 paraszt és 12 munkás van. Ezzel szemben a nagy birtokosok 36, a gyárosok 22, a bankárok 8 képviselővel rendelkeznek.

— A madridi díszszemlén Franco tábornok átnyújtotta győztes kardját Spanyolország hercegprímásának, aki azt megcsókolta és megáldotta.

— A pápa fogadta és jóindulatáról biztosította a nála tisztelgő spanyol flangista (fasiszta) kiküldötteket.

— Pozsonyban lefogtak és gyűjtőtáborba szállítottak 29 szlovákot, pánszláv és németellenes magatartásuk miatt.

— Bécsben ma 1 kg. sertéshús 45—50.— dinárba kerül. 1 kg. sonka 110.— dinár, 1 tojás 2.— dinár, 1 kg. krumpli 8.— dinár. 1 kalaráb 5 dinár, 1 drb. hónapos retek 1 dinár, gyümölcs egyáltalán nincs. Jegyre hetenként 2 drb. almát lehet kapni és 63 gramm vaját hoszszú sorbanállás után.

— A németországi elemi iskolákban 42.000 tanítóval, a középiskolákban 7.000 tanárral kevesebbet mint 1931-ben. Az elemi iskolák száma 7.000-rel, a középiskolák száma 442-vel csökkent. Ugyanakkor Romániában több mint ezer, Oroszországban több mint 12 ezer új iskola nyílt meg csak a múltév folyamán. A „Deutscher her“ megállapítása szerint míg 1931-ben 55 tanuló jutott Németországba egy tanterembe, ma egy teremben 130 tanuló van egybezsúfolva, mert a tantermek nagyrésztben katonaságot és egyéb alakulatokat helyeztek el.